11клас .Повсякденне життя повоєнних років. Доля жінки.

Мета. Формувати (розвивати) уміння і навички, формувати (виховувати) ціннісні орієнтири, зокрема:

· називати події за датами та дати подій, що відбулися на території УРСР в повоєнні роки; встановлювати їх взаємовідношення та віддаленість від сьогодення;

· називати, пояснювати та застосовувати мовленні поняття: «репатріанти», «спецпоселення»,»сіонізм» «національна свідомість»;

· називати, упізнавати історичні джерела; використовувати їх для характеристики повсякденного життя, долі жінки в УРСР у повоєнний період;

· зіставляти і порівнювати особливості повсякденного життя, долі жінок;                                                                                                                                         - формування вмінь виокремлювати побутову історію та особливість трансформації рівня життя населення  відповідно до подій, які відбувалися на території України;
· висловлювати особисте ставлення щодо особливостей тоталітарного радянськогорежиму у повоєнний час;                                                                                                                                                                                                                                                              Методичніприйоми:                                                                                                                аналіз історичних документів та відео свідчень,робота в малих  групах, дискусія.                                                                                                            Типуроку:                                                                                                                        Урок формування та вдосконалення предметних умінь.

I.Робота з історичними документами.                                                                     Зі статті у журналі «Радянська жінка» за 1946 р., № 5:

« Поради господаркам: як краще прати білизну. Насамперед готують розчин. На відро теплої води кладуть ½ склянки соди. Потім у цьому розчині намочують білизну і дають їй так полежати не менше 12 годин. Віджавши білизну, її кладуть виварювати, заллявши новим розчином: на відро води дають ½ склянки денатурату, 3 столових ложки нашатирного спирту і ½ склянки соди. Білизну требу кип’ятити 1 годину. Після цього її слід добре полоскати…»

Пометун О.І. Історія України: підручник для 11 класу 

загальноосвітнього навчального закладу: (рівень стандарту, академ. рівень)/ 

О.І. Пометун, Н.М. Гупан. – К. : Освіта, 2011. – С. 77

«Микита Сергійович, батечко наш, заступнику, важко нам, обірвані ми всі, голі й босі, брудні й голодні, на людей не схожі, гірше худоби живемо, ніколи нам не було так важко, як в цю хвилину, люди наші з голоду мруть, діти від недоїдання і хвороб стають каліками. Харчуємося ми лободою, корою, а в кого є гроші, то їдуть у місто і купують хліб у комерційних магазинах, але ї за хлібом йти далеко – 140-160 км, а у нас ніхто не продає. З колгоспу ми нічого не одержали і немає надії, все згоріло».

Кульчицький С.В. Історія України: підруч.для 11 кл.загальноосвіт.

навч.закладу: рівень стандарту, академ.рівень/ 

С.В.Кульчицький, Ю.Г. Лебедєва. – К.: Генеза, 2011. – С. 95.
Ціни на товари в 1945 – 1952 рр.

	Назва і кількість товару
	Ціна 

	кг хліба
	3-4 руб

	кг м’яса
	28-32 руб

	кг вершкового масла
	62 руб

	десяток яєць
	11 руб

	Костюм з вовни
	1500 руб


Кульчицький С.В. Історія України: підруч.для 11 кл.загальноосвіт.

навч.закладу: рівень стандарту, академ.рівень/ 

С.В.Кульчицький, Ю.Г. Лебедєва. – К.: Генеза, 2011. – С. 97.
…В 1946 р. державна ціна кг хліба становила 1,5- 2 руб, а у 1947 – 7. На «чорному ринку» 1,5 кг останнього коштували в 1946 р. 15 руб, у 1947 – 50. Кілограм сала в 1946 р. відповідно 70-75 руб, у 1947 р. – 250, пуд жита – 120 руб, та 180., кг пшеничного борошна – 30 руб і 100-110; у Київській, Вінницькій, Полтавській, Харківській областях пуд картоплі на базарі коштував 5 тис руб, а в голодний 1947 р. на нього вимінювали лише пуд жита.


…Аби підкреслити крайню нужденність тогочасного селянства, наведемо для порівняння рівень забезпечення того ж полтавського робітництва. Робітники Кременчуга в середньому отримували по 400 г хліба на день, а також 1 кг 200 г крупи чи макаронних виробів, м’яса (чи риби) – 2 кг 200 г, жирів – 600 г, цукру, кондитерських виробів – 500 г на місяць. Колгоспи залишалися боржниками перед своїми ж працівниками не лише у 1946 р.; значні недоплати були за попередні роки.

Соціальні трансформації в Україні: пізній сталінізм і хрущовська доба: колективна монографія/ відп.ред.В.М.Даниленко; ред..-упоряд.Н.О.Лаас. – Київ: Інститут історії України НАН України, 2015. – С.264 – 265, 275.
Ціни на продукти харчування в 1950-ті рр. були наступні: макарони 1 кг від 3 руб 90 коп. до 6 руб 45 коп., ковбаса із свинини 1 кг – 17 руб, сирокопчена ковбаса 1 кг – 39 руб. Ціни на одяг: повсякденне взуття коштувало від 291 до 346 руб, вечірні туфлі – 410-479 руб, жіночі напівчеревики від 192-335 руб, жіноче пальто – від 398-1455 руб.

Якщо порівнювати заробітну плату, то, для прикладу, в гардеробниці вона становила 225 руб, у ректора 6 тис руб, інженера Київметробуду – 3240 руб, у працівника музею – 400 руб.

Соціальні трансформації в Україні: пізній сталінізм і хрущовська доба: колективна монографія/ відп.ред.В.М.Даниленко; ред..-упоряд.Н.О.Лаас. – Київ: Інститут історії України НАН України, 2015. – С.573 – 574.
«Завантажили котла на великий лафет. Запрягли в лафет 80 жінок і повезли. Місцевість пересічена, багато спусків і підйомів. На крутих спусках жінки учіплювалися в колеса – живі гальма. Картина приголомшлива. «Бурлаки» Рєпіна нічого не варті в порівнянні зі сценою перетягування ланкаширського котла».

Слюсаренко А., Патриляк І., Боровик М. 

Україна в роки Другої світової війни. – К., 2009. – С. 400.

Кульчицький С.В. Історія України: підруч.для 11 кл.загальноосвіт.

навч.закладу: рівень стандарту, академ.рівень/ 

С.В.Кульчицький, Ю.Г. Лебедєва. – К.: Генеза, 2011. – С. 92.
«Ще затемно, з ночі, йшла під м’ясний магазин займати чергу. Чоловік працював в шахті, треба було годувати. Вранці бігла за донькою і ставила її замість себе, а сама – додому, обід готувати. Потім знову приходила в чергу. Так всі жінки робили. До вечора приносила додому шматок м’яса, ще й лаялася з м’ясником. Так і намагався кістки підсунуть, а м’ясо з чорного ходу віддати. Дуже всі цим розлючені були».

Записано одним з авторів підручника в 1965 р.
Кульчицький С.В. Історія України: підруч.для 11 кл.загальноосвіт.

навч.закладу: рівень стандарту, академ.рівень/ 

С.В.Кульчицький, Ю.Г. Лебедєва. – К.: Генеза, 2011. – С. 92.
Прочитайте тексти.

· Яким був побут людей (у селі, в місті) після війни? Яким був рівень життя громадян УРСР в перші повоєнні роки? Чи можна вважати такий рівень прийнятним? Подумайте, чому товари в Донбас, хоча й з перебоями, але постачалися?

· Як змінювалися умови та особливості життя українців у селах (містах) упродовж першого повоєнного десятиліття? Що, на Вашу думку, вимагало покращення?

· Зіставте і порівняйте спосіб життя мешканців українських сіл і міст упродовж першого повоєнного десятиліття. Чим пояснюється відмінність між ними? Як це впливало на свідомість людей, зокрема на їх ставлення один до одного? Чи збереглися такі відмінності сьогодні? Що Ви про це думаєте?

· Поясніть, з якою метою люди писали листи до керівництва СРСР чи УРСР? Які відповіді могли отримати автори цих листів?

· Як ви гадаєте, якими були умови життя Ваших ровесників у повоєнні роки?

· Яку роль відігравали жінки у відбудові господарства України після Другої світової війни? Яку працю вони виконували? Чи можна вважати таку працю жіночною?

· Якою була доля жінки у повоєнні роки? Чому саме у повоєнний період жінки виступають головними героїнями текстових уривків?

II.Перегляд відеосвідчення-фільму про Хаю Лею Детінко(вчителем надається коротка інформація про героїню фільму).Зазделегіть роздати аркуші з таблицею та попросити занотувати опис моментів які особливо вразили учнів під час перегляду фільму. Шляхом аналізу учнівських нотаток та загальної дискусії, обговорюємо та підводимо підсумок фільму:                                                                                                                                     - Про що розповідає Хая Лея Детінко?                                                                                                                     -Про який час іде мова у свідченні?                                                                              –Як побудована розповідь героїні?Як назвала Хая Лея розділи своїх спогадів?                                                                                                                                     - З яким настроєм розповідає про минуле?                                                               -Які аспекти людського життя можна віднести до особистої сфери?  
Чому, на вашу думку, увага автора звернута саме на ці аспекти? 
-Як факти, що згадуються у наведених спогадах, доповнюють загальну інформацію про цей історичний період? 
- Які стратегії поведінки описані у наведених спогадах? Якими були результати обрання тієї чи іншої лінії поведінки нашої героїні? 
- Яким чином наведені спогади розкривають внутрішні переживання, почуття та думку автора? 
- Які почуття викликають наведені спогади у вас?                                                                                                -Які інструменти та механізми використовували тоталітарні режими для впровадження дискримінаційної політики?                                                                  -Якими наслідками для долі конкретної людини та суспільства в цілому обернулося порушення права на вільне пересування?                                                        -Якими були умови життя та праці родини героїні до окупації?Як змінилося після?                                                                                                                                     -Що входило в обов’язки Хаї Леї під час її перебування на примусових роботах?                                                                                                                                  –Як змінилося життя героїні після звільнення з таборів?                                                                 -За яких умов та при яких обставинах відбулася зустріч нашої героїні з родиною?                                                                                                                    -На скільки корисною та цінною для вас стала наведена інформація та  факти життя Хаї Леї Детінко?
-Які думки, почуття та враження викликає у вас цей фільм?Поясніть своє ставлення до долі жінки-героїні нашого фільму.                                                         Методичний висновок:Як метод історичної науки, усна історія: 

-дозволяє зберегти свідчення безпосередніх учасників історичних подій, «маленьких людей», які в офіційних джерелах фігурують лише як статистичні одиниці, а часто і взагалі забуті; 

-надає матеріал для інших галузей історичної науки - історичної антропології, історичної психології, історичної герменевтики; 

-забезпечує трансляцію систем цінностей та культурно-семантичного коду від покоління до покоління. 

III.Домашня робота. Орієнтовні теми навчальних проектів.

1. Зберіть світлини, де відображено буденне життя Вашої родини у повоєнний період. Укладіть фотоколаж у хронологічній чи іншій, обраній Вами, послідовності. Користуючись фотоколажем як джерелом інформації, підготуйте розповідь про побут Вашої родини впродовж середини 1940-х – 1950-х рр.

2. Використовуючи відповідні програми персонального комп’ютера, виготовте діаграму «Населення України другої половини 1940-х – першої половини 1950-х рр.». Вигляд та параметри діаграми оберіть самостійно.

3. Складіть перелік запитань для проведення бесіди з очевидцем про повсякдення українського селянина чи міщанина першого повоєнного десятиліття. Для полегшення роботи послугуйтеся орієнтовним планом: «Народження. Дитинство. Навчання. Праця. Сім’я. житло. Харчування. Одяг. Події. Традиції. Обряди». Узгодьте ваші запитання з однокласниками. Проведіть інтерв’ю зі своїми родичами. Використайте доступні Вам технічні засоби: телефон, диктофон, фото- чи відеокамеру.

