Навчальний предмет: Людина і світ

Тема: Поняття дискримінації та упередження.  

Клас: 11 (ІІ курс коледжу)

Місце проведення заняття: Вищий комунальний навчальний заклад «Коростишівський педагогічний коледж імені І.Я.Франка»

Час заняття: 1 год. 20 хв. 

Література: підручник, автори: Бакка Т.В., Марголіна Л.В., Мелещенко Т.В.  § 10, с. 47-50;

Обладнання: 

– проектор, ноутбук;

– контурні карти;

– опорні картки.

Мета: 

навчальна – сформувати в учнів  розуміння поняття "дискримінація" та "упередження"; окреслити негативні наслідки дискримінації особистості; 

розвиваюча – формувати критичне мислення учнів, розвивати готовність і потребу учнів до самопізнання і самореалізації своєї особистості; формувати вміння застосовувати знання з різних навчальних курсів і власного життєвого досвіду для розв’язання навчальних практичних завдань; 
виховна – сприяти формуванню активної життєвої позиції.

Тип  заняття : вивчення нового матеріалу.

Форма проведення: тренінг, дискусія.
Епіграф до заняття: 

Никто не знает лучше о дискриминации, чем те, кто ей подвергается.

Хід уроку
І Організаційна частина (1 хв.).

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів (5 хв.).

інформаційна хвилинка – учень дає інформаційну довідку до уроку. Визначає поняття релігійна громада, етнічна спільнота. 

Релігійна громада  – це громада (спільнота), група людей, які сповідують чи практикують однакову релігію.

Етнічна спільнота – спільнота, яка має спільне історичне походження, з єдиною мовою і самосвідомістю (як особистим відчуттям «національної ідентичності» так і колективним усвідомленням своєї єдності і відмінності від інших), власною державністю або прагненням до її створення. 

– з курсу правознавства пригадайте, що говорить Конституція про ставлення до різних релігійних та етнічних груп. 

Конституція України гарантує, що всі люди є рівні у своїй гідності та правах, мають рівні конституційні права і свободи та е рівними перед законом, не може бути привілеїв чи обмежень за, ознаками раси, кольору шкіри, релігійних переконань, етнічного походження. 
– Чи всі релігійні громади та етнічні спільноти  користуються рівними правами та повагою? Наведіть приклади  з історії (геноцид українців, євреїв, ромів та ін.)  
ІІ. Повідомлення теми та мети уроку (1 хв.).
Як ми вже пересвідчилися, історія людства, на жаль, багата прикладами приниження, утисків або повного знищення людей за їх релігійні переконання або етнічну приналежність. 

Тому ця проблема потребує обговорення. 

Тема нашого уроку –  «Поняття дискримінації та упередження».  
ІІІ. Основна частина уроку (70 хв.).
1.  Розкриття змісту основних понять.

У контексті приниження, утисків або повного знищення людей за їх релігійні переконання або етнічну приналежність використовують термін дискримінація (учні роблять запис у зошит). 
Дискримінація (лат. discriminatio «розрізнення») – будь-яка відмінність, виключення, обмеження або перевага, що заперечує або зменшує рівне здійснення прав. Поняття охоплює виключення або обмеження можливостей для членів певної групи відносно можливостей інших груп.
У міжнародних конвенціях з прав людини передбачається, що країна, що ратифікувала їх, зобов'язана шанувати і забезпечити всім людям, що знаходяться на її території й у межах її юрисдикції, права людини без будь-яких відмінностей, таких як раса, колір шкіри, стать, мова, релігія, сексуальна орієнтація, політичні або інші погляди, національне або соціальне походження, власність, вживання (але не зловживання) наркотиків, народження або інший статус.
З поняттям дискримінації пов'язаний термін упередження –  хибна думка, яка складається щодо кого-, чого-небудь наперед, без ознайомлення, та пов'язане з нею відповідне ставлення.
Вивчаючи історію України, ви  часто використовували цей термін на означення сталінського тоталітарного режиму.

(інформаційна довідка учня)

Сталінізм – система державного управління та сукупність державної політики та ідеології, що виникли у результаті розвитку створеної більшовиками політичної системи, започаткованої Жовтневим переворотом 1917 року, яка отримала назву за ім'ям її творця та вождя Йосипа Сталіна.
Сталінський режим характеризувався жорстким ідеологічним контролем над суспільством і особистістю. Особливо це стосувалося іудеїв, які проживали на території Радянського Союзу. 
2. Робота над фільмом HAYA-LEA DETINKO – SURVIVING STALIN'S GULAG.
Історію пишуть люди. Долі окремих людей складають зміст історії. Сьогодні на уроці ми познайомимося з історією Haya-Lea Detinko, яка стала частиною історії сталінського тоталітарного режиму,історії дискримінації та  упередження.

А) перегляд першої частини фільму [0.00 – 5.20]

питання для обговорення:

– розкажіть історію сім'ї Haya-Lea Detinko;

– що означає традиційна релігійна сім'я;

– де вчилася Haya-Lea ;

– до якої організації належала сестра Haya-Lea;

– куди мріяли переїхати родичі Haya-Lea і чому.

Б) перегляд другої частини фільму [5.20 – 10.22]
питання для обговорення:

– чому Haya-Lea стало страшно?
– як вплинули релігійні переконання та етнічна приналежність Haya-Lea на її соціальне становище у суспільстві?
– яке покарання отримала Haya-Lea за свої релігійні переконання та етнічну приналежність?

4. Презентація учня. 

А) Презентація учня про меморіал "Сосенки".

Б) Обговорення презентації:

– які фактори призвели до трагедії у м. Рівному?  (дискримінація за релігійними переконаннями та етнічною приналежністю)

– як можна уникнути  подібних трагедій у історії людства? (позбавитися від дискримінації та упередження). 

3. Робота з документами. 

Haya-Lea Detinko  – це лише одна зламана доля сталінським режимом за принципом дискримінації та упередження. Люди часто використовують упередження для  того, щоб виправдати свою дискримінаційну поведінку. 

Проте, ні у Загальній декларації прав людини, ні в інших міжнародних угодах немає загального визначення поняття «дискримінація», хоча вони і згадують її досить часто, тому для дефініції зазвичай використовуються соціологічні визначення.
У міжнародних конвенціях з прав людини передбачається, що країна, що ратифікувала їх, зобов'язана шанувати і забезпечити всім людям, що знаходяться на її території й у межах її юрисдикції, права людини без будь-яких відмінностей, таких як раса, колір шкіри, стать, мова, релігія, сексуальна орієнтація, політичні або інші погляди, національне або соціальне походження, власність, вживання (але не зловживання) наркотиків, народження або інший статус. 
Прочитавши документи, зверніть увагу на час їх прийняття. Як ви вважаєте, чому протягом тривалого періоду на державному та міжнародному рівнях приймаються документи з протидії дискримінації, котрі щоразу підкреслюють їх значущість.
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4. Робота з твердженням «Проблема дискримінації є актуальною для кожної людини».

Погляд сучасника. Андрій Сахаров про суть тоталітарних режимів

«Крайнім вираженням небезпек сучасного суспільного розвитку є розвиток расизму, націоналізму і мілітаризму і, особливо, виникнення демагогічних, лицемірних і жахливо жорстоких поліцейських, диктаторських режимів <...>.

Витоками всіх цих трагічних явищ завжди була боротьба егоїстичних групових інтересів, боротьба за необмежену владу, придушення інтелектуальної свободи, розповсюдження серед народу масових емоційних та інтелектуально-спрощених, зручних обивателю міфів (міф раси, землі і крові, міф про єврейську небезпеку, антиінтелектуалізм, концепція "життєвого простору" в Німеччині, міф про посилення класової боротьби і про пролетарську непогрішність, доповнений культом Сталіна і перебільшенням протиріч з капіталістичними країнами в СРСР, міф про Мао Цзедуна, крайній китайський націоналізм і відновлення концепції "життєвого простору", антиінтелектуалізм, крайній антигуманізм, певні упередження селянського соціалізму в Китаї").

<...> Світ ніколи не забуде багать із книг на площах німецьких міст, істеричних, людожерських промов фашистських "вождів" і їхніх ще більш людожерських таємних планів знищення та поневолення цілих народів...

<...> Ми ніколи не забудемо багатокілометрові рови, наповнені трупами, душогубки і газові камери, есесівських вівчарок і лікарів-бузувірів, пресовані копиці жіночого волосся, валізи з золотими зубами і добрива в якості "продукції" фабрик смерті».

Андрій Сахаров.

Цитата зі статті «Роздуми про прогрес, 

мирне співіснування й інтелектуальну свободу», 19682.

Питання для обговорення:

– Про що пише Нобелівський лауреат миру, дисидент та правозахисник Андрій Сахаров?

– Що автор вважає найбільшими «небезпеками сучасного суспільного розвитку»?

– Що саме автор називає «зручними міщанськими міфами» та як їх оцінює? 

– Чого стосується твердження А. Д. Сахарова: «ми ніколи не забудемо»?

– Як можна пов'язати думки А. Д. Сахарова зі змістом переглянутого фрагменту фільму?
ІV. Заключна частина заняття.
Робота з таблицею: на основі  матеріалу по темі заняття, заповнити таблицю:

	Суспільна небезпека 

	дискримінації
	упередження

	
	

	
	


V. Підведення підсумків заняття  (2 хв.).
Всі люди  народжуються вільними і рівними у своїй гідності та правах.

Не може бути привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками.
За останні 60 років міжнародні антидискримінаційні стандарти значно підвищилися. Європейські країни очолюють цей рух, і тепер Європа має найвищі антидискримінаційні стандарти в усьому світі.

Падіння залізної завіси, нові технології та підвищення мобільності призвели до того, що народи і країни стали ще ближчими одна до одної. Дискримінація, однак, досі не подолана. Чому це так, у вас є можливість подумати до наступного уроку темою якого буде «Толерантність». 

VІ. Повідомлення завдання до дому (1 хв.).

Написати на основі другої частини фільму HAYA-LEA DETINKO – SURVIVING STALIN'S GULAG [10.22 – 18.00] есе  на  одну із тем:

– «Чому нас вчить досвід тоталітарних суспільств»;

– «Як ми усі разом маємо не допустити дискримінації та боротися з її проявами». 

